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Ерик Хоб сба ум
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ДНЕВ НИК
Го ди не про ве де не као џез но ви нар ду гу јем де лу Освр ни се у гне ву Џо на Озбор на, 

ко је је на те ра ло бри тан ски кул тур ни еста бли шмент из сре ди не пе де се тих го ди на 
два де се тог ве ка да при ме ти јед ну му зи ку та ко оче вид но ми лу но вим и на да ре ним 
Гнев ним мла дим љу ди ма. Кад сам, по што ми је био по тре бан но вац, ви део да је Кин-
гсли Еј мис пи сао у днев ни ку Ob ser ver на те му о ко јој очи глед но ни је знао ви ше од 
ме не, а ве ро ват но још и ма ње, по звао сам при ја те ља у ча со пи су New Sta te sman. Он ми 
је за ка зао са ста нак с уред ни ком Кин гсли јем Мар ти ном, тад на вр хун цу сла ве, ко ји је 
ре као: „За што да не?“ и об ја снио да за ми шља свог ти пич ног чи та о ца као че тр де се то-
го ди шњег му шкар ца за по сле ног у др жав ној слу жби, те ме про сле дио за ду же ном за 
(кул тур ну) дру гу по ло ви ну ма га зи на, за стра шу ју ћој Џе нет Адам Смит. Ње на ин те ре-
со ва ња су се про те за ла од пла ни на ре ња до по е зи је, али ни су об у хва та ла и џез. Као 
„Фран сис Њу тон“ (ка ко се звао ко му ни ста и џез тру бач ко ји је сви рао на пе сми “Stran ge 
Fru it” од Би ли Хо ли деј), де се так го ди на сам от при ли ке сва ког ме се ца пи сао ко лум ну 
за New Sta te sman.

Би ло је то до бро вре ме за пи са ње о џе зу. Не са мо да ми је ко лум на пру жа ла по вре-
мен пре дах од лич них и по ли тич ких пре ви ра ња 1956, го ди не кри зе ме ђу ко му ни сти-
ма, већ је то би ло и пр ви пут од 1935. да су се аме рич ки џе зе ри мо гли чу ти ужи во у 
Бри та ни ји. До тад је ти пич не обо жа ва о це џе за у Бри та ни ји ин фор ми сао Me lody Ma ker 
и сит ни сва дљи ви ча со пи си, а они су се хра ни ли пло ча ма се дам де се то сми ца ма, ко је 
су стра сно ана ли зи ра ли мла ди ћи у со ба ма на спра то ви ма или у „ри там клу бо ви ма“ 
три де се тих го ди на. Из не на ђу ју ћи број тих пло ча про из ве ден је у САД за бри тан ско 
тр жи ште, али су твр до кор ни за љу бље ни ци, на ро чи то ма ла али ми си о нар ска гру па 
блуз ен ту зи ја ста, та ко ђе ус по ста ви ли вла сти те мре же за увоз аме рич ких но са ча зву ка. 
Ја сам био на мар ги на ма те за јед ни це струч ња ка од по чет ка три де се тих, за хва љу ју ћи 
свом ро ђа ку Де ни су Пре сто ну, ко ји је на по слет ку по стао је дан од пи о ни ра сни ма тељ-
ске сце не; али, све док ме при мер Кин гсли ја Еј ми са ни је оку ра жио, га јио сам пре те ра-
но стра хо по што ва ње да се уоп ште при дру жим њи хо вим де ба та ма. Мла ди и пре те жно 
па лан ча ни, ти му зич ки нео бра зо ва ни ста нов ни ци пред гра ђа би ли су за љу бље ни и 
про па ганд но на стро је ни кри ти ча ри а не сви ра чи. Кад се Фран сис Њу тон ро дио, ти 
ен ту зи ја сти су већ ство ри ли је дин стве но ори ги нал ну и мла да лач ку бри тан ску поп 
сце ну у окви ри ма „тра ди ци о нал ног џе за“, где су се ре про ду ко ва ле вер зи је џе за и кан-
три-блу за из Њу Ор ле ан са, до тад да ле ко по зна ти јег у тој зе мљи не го у САД. У јед ној 
од сво јих пр вих ко лум ни при ме тио сам из не над ну про фи та бил ност тра ди ци о нал ног 
џе за, „па чак и оног по след њег уто чи шта бан кро ти ра них – пе ва ња блу за“, ка ко су то 
илу стро ва ле уно сне, али не и им пре сив не ими та ци је пе сме “Rec kless Blu es” Бе си Смит, 
као и хит вер зи ја за твор ске “Rock Island Li ne” Ха ди ја Лед бе те ра, ко ју је от пе вао из не-
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на ђе ни и не ви ни бри тан ски ги та ри ста Ло ни До не ган. Шта то зна чи, пи тао сам. Да нас 
зна мо да је то зна чи ло успон бри тан ске рок сце не, гру па као што су The Be a tles и Rol ling 
Sto nes, ко је ће из ме ни ти аме рич ку поп ин ду стри ју с по чет ка ше зде се тих. Тај успон 
ни кад ни је до та као мо ју ге не ра ци ју, ни ти ве ћи ну џез му зи ча ра, а нај ма ње ви со ко про-
фе си о нал не сту диј ске му зи ча ре ко ји су мо ра ли да пре то че но ве не пи сме не ама тер ске 
про из во де у му зи ку. 

Али шта је за ме не зна чи ло то што сам био Фран сис Њу тон? Драж ни је би ла то ли ко 
у при ли ци да пи шем освр те на џез кон цер те и пло че ко је су сад за си па ле тр жи ште, 
ни ти да укло пим ту из ван ред ну му зи ку у дру штво два де се тог ве ка. Би ла је то при ли-
ка да раз у мем му зи ча ре и њи хов свет – украт ко, „џез сце ну“. Жи вео сам на обо ду Вест 
Ен да, а пре да ва ње на Уни вер зи те ту Бирк бек ми је оста вља ло нај ве ћи део да на на 
рас по ла га њу, па је би ло мо гу ће ком би но ва ти мо ју про фе си ју с ноћ ним жи во том и 
ка сним уста ја њем ти пич ним за ту сце ну. Глав на ба за ми је био Да ун бит клуб у Ули ци 
Олд комп тон, не ко ли ко ми ну та пе шке од мо је ку ће, ло кал ко ји сам, као и мно ги са вре-
ме ни му зи ча ри из Лон до на и њи хо ви пра ти о ци, ко ри стио као ме сто из ве шта ва ња кад 
ни сам на ду жно сти. Иа ко се та мо сви ра ло, а по не кад би био за ка зан и на ступ ка квог 
пи ја ни сте, Да ун бит је био дру штве ни клуб, за раз ли ку од но вог по ду хва та Ро ни ја 
Ско та, ко ји је у то вре ме по чи њао с ра дом у тад не још ори јен та ли зо ва ној Ули ци Лајл, 
где су љу ди ишли не да пи ју и тра ча ју, већ да слу ша ју. У Со хоу је би ло и ло ка ла ко ји су 
ра ди ли у сит не са те и где се мо гло ра ди ти и јед но и дру го. Клу бо ва се се ћам мно го 
ја сни је не го кон це ра та на ко ји ма су ти го сту ју ћи му зи ча ри за ра ђи ва ли за хлеб иа ко 
ћу тек у САД от кри ти сав сјај џез сце не за сно ва не пр вен стве но на клу бо ви ма. За си гур-
но сам био је дан од по след њих ко ји је чуо ве ли ки Елинг то нов бенд, ви дљи во ле же ран 
у свом при род ном окру же њу, ка ко сви ра пра ву клуп ску му зи ку и „раз га љу је по пут 
тра ди ци о нал них не ве сти“, ка ко сам из ве стио, „твр до кор ни скуп адво ка та, ле ка ра, 
но ви на ра и му ља то ра из Сан Фран ци ска“. Ре као бих да су та свир ка и су срет с тра гич-
ним пи ја ни стом Ба дом Па у ле ом у ње го вој хо тел ској со би у Па ри зу, ка та то нич ним сем 
кад је за кла ви ром, мо је нај жи во пи сни је успо ме не из џе зер ских го ди на. 

Уско ро је по ста ло очи глед но да је по сто јао зна ча јан јаз у уку су и кон тек сту из ме ђу 
нас – ве ћи ном пи са ца о џе зу, али и успе шних му зи ча ра – ко ји смо раз ви ли ен ту зи ја зам 
пре ма му зи ци три де се тих и че тр де се тих го ди на и ма лог кор пу са озбиљ них про фе си-
о нал них бри тан ских му зи ча ра ко ји су сви ра ли и са чи ња ва ли је ди ну пра ву пу бли ку за 
„мо дер ни“ џез пре не го што је Мајлс Деј вис за по чео свој ути цај. Пи са ње о џе зу пе де-
се тих је у су шти ни под ра зу ме ва ло по ку шај да се раз у ме или бар су о чи с би бо пом (чак 
је и стра стве ни џез кон зер ва ти вац Фи лип Лар кин на по слет ку сма трао да мо ра да 
кре не у том прав цу), али не знам ко ли ко сам у то ме ус пео, из у зев што сам по чео да се 
ди вим Те ло ни ју су Мон ку и сме ста осе тио страст пре ма вр хун ски та лен то ва ном и ин те-
ли гент ном Ди зи ју Ги ле спи ју, нај бли ста ви јем тру ба чу на све ту, ко јем да ра ни је не до ста-
ја ло али во ље да раз от кри је ду шу је сте, она ко ка ко је то Пар кер учи нио. Мо је ди вље-
ње пре ма Мај лсу Деј ви су за сни ва ло се на ње го вим пло ча ма, а не на ијед ном жи вом 
на сту пу где сам га слу шао.

Ужи вао сам у дру штву му зи ча ра, а они су ме при хва та ли као нео бич ну по ја ву на 
сце ни (ни је дан ми ље ни је то ле рант ни ји од ми љеа џез му зи ча ра), а по не кад као сво-
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је вр сну хо да ју ћу ен ци кло пе ди ју ко ја је мо гла да од го во ри на (не му зич ка) пи та ња. 
Се ћам се јед ног пи та ња ко је ми је упу ти ла де вој ка из ве сног те нор тру ба ча, о то ме да 
ли је у ре ду ве ро ва ти у Бо га. Али да ли ико ко ни је му зи чар мо же да раз у ме ка кви су 
за и ста кре а тив ни му зи ча ри, ма ко ли ко се дру жио с њи ма? Нај зад, ка ко ми је је дан од 
њих ре као (ми слим да је то био те нор сак со фо ни ста Со ни Стит), „ре чи ни су мој ин-
стру мент“. Још је би ло те же да се бе лац ко ји ни је му зи чар при бли жи цр нач ком умет-
ни ку. Све до ве ли ког ег зо ду са аме рич ких сви ра ча ше зде се тих го ди на, кад је џез сце на 
у САД про па ла, тек не ко ли ко њих жи ве ло је у Евро пи. Исти на, де ло ва ло је да се у 
Да ун бит клу бу не пра ви раз ли ка из ме ђу бе ла ца и цр на ца, а мла ди Клио Лејн је био са-
вр ше но опу штен кад је опи си вао се бе као „Кок ни цр њу“, али афро а ме рич ки му зи ча ри 
су би ли све сни ра сног по ре кла чак и у то ле рант ној Евро пи, као што су то би ли и, го-
то во из ве сно, Бри тан ци с Ан ти ла, по пут да ро ви тог и пу сто лов ног алт-сак со фо ни сте 
Џоа Ха ри о та, ко ји је био ва жан чи ни лац мо дер не сце не. Ипак, на тур не ји, што им је био 
стал ни на чин жи во та, Аме ри кан ци су би ли на вик ну ти да им пи та ња по ста вља ју бе ли 
обо жа ва о ци, па су пре ка ље ни из во ђа чи, ко ји су се осла ња ли ис кљу чи во на бе лач ке 
ту ре, пр вен стве но блуз пе ва чи, има ли спрем не истин ски ин фор ма тив не на ра ти ве.

Као је ди ни пи сац о џе зу из ака дем ског ми љеа, с по др шком кул тур но ви со ких кла-
са, Фран сис Њу тон се при род но об рео у уло зи ту ри стич ког во ди ча за ино стра не ин-
те лек ту ал це кроз свин га шки Со хо. Та ко ђе се не хо ти це об рео у аван гард ној кул тур ној 
бо е ми ји у Бри та ни ји, ко ја се пре кла па ла са џез сце ном из ван бо па; Џорџ Ме ли и „Трог“ 
(Во ли Фокс, кла ри не ти ста из шко ле Хам фри ја Ли тел то на) већ су пра ви ли свој са ти-
рич ни и со ци јал но пер цеп ти ван стрип Fluk у, од свих ме ста, но ви на ма Daily Mail. Још 
имам члан ску кар ти цу за Мју ри е лов Ко ло ни клуб у Ули ци Дин, ко ју ми је не ко – нај ве-
ро ват ни је Ко лин Ма ки нес – тут нуо у ру ку, али ал ко хо ли чар ска еки па ме ни је за ни ма-
ла, као ни џез њих, иа ко су у јед ном тре нут ку има ли при стој ну му зи ку у по за ди ни 
ко ју је из во дио при јат ни пи ја ни ста с Ан ти ла. Го то во сме ста су ми на ру чи ли да на пи шем 
књи гу. Још ва жни је, чи ње ни ца да сам био Фран сис Њу тон до дат но је учвр сти ла мо је 
од но се с они ма од ко јих су му зи ча ри за ви си ли: с аген ти ма, бу ке ри ма и оста ли ма из 
би знис све та поп му зи ке чи ји је џез био са мо јед но ћо ше. Њи хо ва при ват на ми шље ња 
о „та лен ту“ умно го ме су се ра зи ла зи ла с јав ни ма.

Та ко ђе сам се об рео и ме ђу чла но ви ма свет ске мре же ин те лек ту а ла ца љу би те ља 
џе за. Бу ду ћи да су ван Бри та ни је они се бе и да ље ви де ли као при пад ни ке не ке вр сте 
ал тер на тив не, прем да не ви ше про ка за не, му зич ке ве ре, ти ин те лек ту ал ци су – а на-
ро чи то пи сци – обра зо ва ли из не на ђу ју ће ефи ка сну ин тер на ци о на лу са чи ње ну од 
уза јам ног по ве ре ња и по мо ћи. У САД то ни је ишло та ко да ле ко као у Ја па ну, где су, 
ка ко ћу от кри ти у оним те сним ба ро ви ма, нај фор мал ни ји чла но ви ака дем ске за јед ни це 
– а ко мо же би ти фор мал ни ји од де ка на на ја пан ском уни вер зи те ту? – раз го ва ра ли с 
не за ми сли вим сте пе ном емо ци о нал не отво ре но сти са мо за то што је гост ког ни кад 
пре ни су ви де ли био љу би тељ џе за по пут њих. Уско ро сам от крио да је џе зер ска со-
ли дар ност, ко ја је ишла за јед но с те зом да је Каф ка пред ста вљао пр ву фа зу Пра шког 
про ле ћа, јед на ко сна жна у Че хо сло вач кој. Као што је му зи ка Мај лса Деј ви са и ан сам бла 
Mo dern Jazz Qu ar tet за фил мо ве фран цу ског но вог та ла са по ка за ла пе де се тих го ди на, 
од ин те лек ту а ла ца из Фран цу ске се оче ки ва ло да бу ду нео бич но „у трен ду“ у по гле ду 
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мо дер ног џе за прем да, као и обич но, ни су мно го обра ћа ли па жњу на пи сце ко ји су се 
ба ви ли џе зом на дру гим је зи ци ма. 

У Сје ди ње ним Др жа ва ма, џе зер ска со ли дар ност је би ла од ве ће прак тич не ко ри-
сти. Ло кал ни пи сци о џе зу чи ни ли су све што су мо гли да по мог ну не знан цу из Лон до на, 
од ре зер ви са ња хо те ла у Гри нич ви ли џу до пре по ру чи ва ња број ним кри ти ча ри ма 
ко ји су га упу ћи ва ли у сце ну не по зна тих гра до ва. Од по мо ћи је би ло и што су број ни 
про мо те ри џе за и блу за из ни кли из ле ви чар ског ми љеа три де се тих и че тр де се тих, 
пр вен стве но нај ве ћи од свих ска у та у по тра зи за џе зер ским та лен ти ма, вој нич ки под-
ши ша ни Џон Ха монд Џу ни ор, пре ма чи јим ћу се су до ви ма умно го ме во ди ти.

Тек сам на пр вом пу то ва њу у САД, где су се све пре жи ве ле шко ле и умет ни ци мо гли 
чу ти у исто вре ме, нај зад схва тио ко ли ко је сре ће имао Фран сис Њу тон – би ло је то 
злат но до ба џе за, нај ви ше за то што су се чак и ул тра бо пе ри из че тр де се тих по но во 
би ли при дру жи ли и об но ви ли мејнстрим те му зи ке. Тек сам на дру гом пу то ва њу 1963. 
схва тио ко ли ко је бр зо цу на ми рок му зи ке збри сао све. Чу ве ни клуб Бер дланд већ је 
био за ман да љен. У нај ве ћем де лу на ред не две де це ни је, џез је је два по сто јао за мла-
де, из у зев за оне из уни вер зи тет ског ми љеа где је био део ви со ке кул ту ре за од ра сле 
– по пут кла сич не му зи ке, са мо у ма њој ме ри. Код оно пу бли ке што је пре о ста ло за 
жи ве на сту пе ан та го ни зам је иза зи ва ла по ја ва но ве, му зич ки ра ди кал не „сло бод не 
фор ме“ џе за. Па ра докс је да је упра во она изо ло ва ла по ли тич ки нај ра ди кал ни ји и 
ра сно ми ли тан тан по крет у џе зу од ње го ве афро а ме рич ке ба зе. 

У то до ба мој жи вот се већ ме њао. Мо ја су пру га, Мар лен, твр ди да сам је за про сио 
на кон цер ту Бо ба Ди ла на. Брак и де ца су не ми нов но ста ви ли тач ку на без бри жни 
ноћ ни жи вот Фран си са Њу то на, прем да не и на кри тич ке освр те на кон цер те и пло че. 
Ви ше ни је би ло та ко за бав но, с из у зет ком не ве ро ват не и уз не ми ру ју ће пр ве по се те 
Бри та ни ји Ре ја Чар лса, ког сам пр ви пут чуо као је дан од ша чи це бе ла ца у углу огром не 
ро кен рол игран ке у Оу клан ду у Ка ли фор ни ји, кад је још увек био по знат ис кљу чи во 
цр нач кој пу бли ци. Ни су мно го пле са ли док је пе вао. Тад не баш ве ли ка поп зве зда, али 
већ хип стер ски све тац, че твр ти по ре ду иза Ле сте ра Јан га, Би ли Хо ли деј и Чар ли ја 
Пар ке ра, и сва ка ко већ mon stre sa cré, оча рао је пу бли ку у хо те лу Асто ри ја код пар ка 
Фин сбе ри сво јим „осве шта ним“ блу зер ским гла сом и сти лом ко ји је ком би но вао шоу-
-би знис ефек те и емо ци је ого ље не ду ше. И да нас за дрх тим кад се се тим ка ко сам 
слу шао тог по гр бље ног, мр ша вог, не срећ ног слеп ца док по ро бља ва пу бли ку ре чи ма 
„бе јах слеп, а сад ви дим“. Не ка то, као и мој спек та ку лар ни пре вид да пре по знам по-
тен ци јал гру пе The Be a tles (ни кад ни сам имао вре ме на за Rol ling Sto nes), бу ду по след ња 
успо ме на на го ди не у ко ји ма је Фран сис Њу тон по кри вао сце ну за чи та о це ча со пи са 
New Sta te sman.

(С ен гле ског пре вео Игор Цви ја но вић)


